"记得我第一次到法庭递交诉状,手里拿着一沓凌 乱的资料和票据,是法警何炜同志、书记员周辉同志帮

4月14日一大早,白河法院冷水法庭收到一面印

2024年10月,61岁的梁某因交通事故受伤,经交

受案后,承办法官立即启动老年人维权绿色通道,当

我整理……田庭长又仔细地检查、审核、整理,装订成

册……""在此后的多个环节中,我都提前接到了谢隆 重、刘祥同志的电话,告诉我事情该怎么做,尽量让我

有"勤政廉洁,高效务实"的锦旗和一封饱含深情的感

谢信,感谢信里的句句言语,不仅承载着人民群众对法 院工作的认可, 更折射出人民法院司法为民的初心与

警部门认定,被告王某负本次事故的全部责任。梁某与

被告王某和保险公司多次协商,未能达成和解协议,导 致梁某因该起事故遭受的损失迟迟不能得到赔偿。今

即立案受理。经庭前调解,双方因分歧过大,未能达成一

致意见,法庭及时组织双方当事人进行了开庭审理,并判

决保险公司根据保险合同约定承担赔偿责任,对不属于

保险理赔范围的损失,由侵权人王某承担赔偿责任。判决

后,经法官干警积极督促,2被告主动履行了全部义务,

新司法为民、便民、利民举措,高效、快捷、公平、公正处

理好每一起案件,努力让人民群众在每一个司法案件

中感受到公平正义, 切实提升人民群众的司法获得感

一直以来,白河法院牢固树立"司法为民"宗旨,创

减少了当事人申请执行环节,促使本案快速案结事了。

少跑路……"梁某感激地说。

年年初,梁某向白河法院提起诉讼。

和满意度。

面

锦

建房人与承建商长期僵持不下

看紫阳法官如何耐心化解

通讯员 张勇

四川李某与紫阳蒿坪的王某,签订 了《房屋承包建筑合同》,约定王某将农 村三层自建房采取包工包料的方式承 包给李某承建,每平方米 1000 元。王某 预付 20 万元,房子主体盖好后,支付总 工程款的80%,剩下的工程款经双方验 收合格后由王某一次性支付。合同签订 后,王某按照约定支付了20万元,随后 李某开始施工,房屋主体修建好后,王 某拒绝支付80%的工程款。无奈之下, 李某将王某起诉至紫阳法院,要求支付 工程款 12 万元。

拒付工程款是为何?

今年 4 月, 紫阳法院蒿坪法庭受理 案件后, 承办法官唐燕第一时间联系王 某。王某一提到李某,就暴跳如雷,咬牙 切齿地表示:"房子给我修成那样,还想 要钱,没门!"见王某情绪激动,唐燕耐心 安抚其情绪。

王某表示,他们两口子都快60岁 了,花费几十万修个房子不容易。本来修 建这个房子是为了给儿子结婚用的,村 上比他们后建的房子都修好了,可他们 的还住不了,只能暂时住在搭的简易棚 子里。一开始还是很信任李某,合同一签 订就付了20万元,但是直到隔壁修房子 挖地基时,才发现李某把地基建在软土

上,房子修好了也不敢住。

李某说:"签合同时他自己认为土质 较硬,无需打地基,所以在合同中约定的 也是这样。房屋是框架结构,费用也比别 人要便宜些。施工的时候,他们也一直在 施工现场监督, 所有的工程都是按照他 的要求进行施工,没有建在软土上。如果 不符合要求为什么一开始不提出来,现 在修好之后又在这里扯这些,就是耍赖 不想给钱。"

王某反驳道:"我只是在现场,又没 有时刻盯着,也没有参与施工。而且,无 论我是否在现场, 承台基础也不应当建 在软土上。房子现在还没有建好,楼顶就 有裂缝了。按照合同,房子要挖了重建。

加固费用究竟该谁出?

唐燕了解事情的来龙去脉后, 便组 织双方到现场进行查看。但是由于旁边 的房子已经修好, 无法对基础的修建情 况进行查看。王某所说的裂缝涉及专业 问题, 亦无法认定是否系房屋基础质量 问题造成,便询问是否要对房屋质量问

王某明确表示不申请鉴定, 谁起诉 的应该由谁申请。李某认为房屋质量没 有问题, 王某认为质量有问题应该由王 某申请鉴定。如果鉴定结果认为房屋质

本报讯(通讯员 关勇)近年来,平利县司法局以机制

创新推出"2222"社区矫正执法机制,成立县级社区矫

创新、科技赋能、精准管理为抓手,构建了独具特色的社区 矫正工作体系,实现了矫正对象"零脱管、零漏管、零重新

正委员会和社区矫正管理局,打造集"三区十五室"于一体

的实体工作平台(社区矫正中心),根据矫正对象的犯罪成

因、家庭状况、悔罪态度等综合评估,推行红、黄、绿"三色"

分类管理机制,并依托社区矫正管理系统、移动执法监控

系统等,实现矫正对象轨迹追踪、执法过程可视化,构建

级,通过个性化方案实现精准矫治。从人矫宣告、日常监管

到解矫安置,通过严格程序强化矫正对象身份意识,同时

联合家庭、村(社区)构建"多帮一"体系,确保监管无死角。

开展"我要上讲台""行善养德"等活动,组织矫正对象参与

人居环境整治等公益活动,既增强社会责任感,又普及环

保、法律知识。通过此类活动,引导矫正对象从"被管理者"

转变为"美丽乡村建设者"。对家庭困难对象协调落实低

保、就业帮扶,及时开展心理疏导,帮助情绪不稳定对象重

三大举措推动矫正工作迈向智能化。配备自助矫正终端、

VR 教育终端、心理健康自助系统等设备,帮助矫正对象通

过沉浸式学习重塑认知。整合移动执法、远程督查等系统,

实现矫正对象轨迹、执法场景、指挥调度"一屏掌控",提升

风险预警能力。矫正对象可通过自助终端办理报到、学习、

外出申请等业务,减少管理成本的同时增强其自主性。

作为陕西省首批"智慧矫正中心"创建县,平利县通过

塑生活信心,达到矫其心,又能正其行的目的。

坚持"因人施矫",将矫正对象分为"严管""普管"等

犯罪",为基层社会治理注入了法治温度。

"监管+教育+服务"智能体系。

量有问题,该承担的责任他会承担。本着 处理事情的态度,他还可以出一个基础 加固方案。

很快李某就把加固方案给做出来 了,于是又组织双方进行了第二次调解, 但是双方因加固费用由谁承担再一次谈

法官认为房屋质量问题涉及建筑领 域专业知识均需鉴定,但诸如此类的鉴 定,费用动辄好几万,当事人如果鉴定的 话,不仅成本高,并且时间长,双方当事 人也明确表示不申请鉴定。如果简单的 一判了之,也不利于矛盾的化解,王某本 身就是修房子给自己儿子结婚用, 肯定 希望早点住进去,李某也希望尽快拿到 工程款,面对高昂的鉴定费,双方态度有

法官破解僵局

唐燕见双方之间态度有所缓和,立 马组织镇司法所及社区街道工作人员在 社区开展第三次调解。但在调解现场,双 方还是各执一词,分歧较大。经过长达6 个小时的调解,双方基本上达成了共识: 由李某对房屋基础进行加固,后按照合 同继续修建王某房屋。另外,房顶修建雨 棚工程也作价5万元承包给李某。

谈到付款方式时,双方再一次谈崩。

王某认为之前就是把钱给李某,让李某 先修,才把房子修成那样。这次在工程没 有完工之前不给钱,施工完成后一次性 付清。李某认为,应该做一部分给一部分 钱,自己也不能垫付太多。双方再次不欢

鉴于此,承办法官认为:双方已经没 有信任基础了,再继续履行合同,也可能 会有其他分歧。于是提议双方解除合同, 对李某已经完成的工程量和工程款进行 核算,再扣除王某加固需要的费用和已 支付的20万元,根据计算结果确定是否 需要向李某支付费用。

"法官,多亏你有耐心!"

经过唐燕多次做工作,最后双方达 成一致意见:工程量按照70%认定,加固 费用2万元。经过计量,王某还应向李某 支付50800元工程款,双方约定一个月 内付清全部工程款,纠纷就此了结。

调解完成后,双方当事人都露出了

王某说:"我都做好了要打官司才能 解决这个事的准备,没想到法官能在我 们中间协调这么多次,最终调解了,帮我 们省了多少事哦! 我儿子也能按时在结 婚时候住上新房。真的谢谢法官,多亏你

自家菜地喷洒农药 毒死邻家鸡也担责

通讯员 王柏林

近日,汉阴法院漩涡法庭依法审理一 起因投放农药引发的财产损害赔偿案件, 妥善化解了双方当事人矛盾。

老张发现自家喂养的10只土鸡被全 部毒死,便第一时间选择了报警,民警到达 现场后,发现在村民刘某的蔬菜地里有含 有农药的谷物,便对刘某进行了询问、调 查。刘某对自己的行为供认不讳,但认为农 药放在自家菜地里,邻居老张没有妥善看 护好自己养的鸡,导致鸡误食农药死亡,自 己并无过错,不同意赔偿。经多次调解无果 后,老张诉至法庭。

为切实提升辖区群众维护社会公共安 全、保护生态环境的法治意识,法官决定将 庭审现场设在双方当事人所在村委会,通 过巡回审判的方式进行现场普法。庭审中, 法官组织双方举证、质证、进行辩论,充分 保障当事人合法权益。庭审结束后,法官还 向围观的干部群众详细讲解了关于投放危 险物质、滥伐林木、非法狩猎等典型案例的 严重后果以及需要承担的法律责任,达到了 "审理一案、教育一片"的效果。

法院经审理认为,刘某在菜地内投放农 药,未履行告知义务,亦未设置任何警示标 识,使他人放松对畜禽的日常管理,导致老 张的鸡误食拌有农药的粮食中毒死亡,刘某 应承担民事侵权责任。老张疏于管理,导致 自家的鸡群误入被告的菜地,其自身也存在 一定过错,可适当减轻被告的民事责任。最 终法庭根据双方过错及损失大小,酌情判令 刘某向老张作出相应赔偿。在法官的悉心说 理下,老张和刘某也认识到自身的过错,对 法院的判决予以认可。

目前正是春耕时节,广大农户在喷洒农 药前,应充分了解药品药性及周边情况,并 提前告知周边农户做好防护措施,避免给他 人造成不必要的损失。胡乱喷洒农药的行为 不仅可能危害他人生命财产安全,也有可能 造成土壤、空气、水源的污染,行为者也可能 面临民事赔偿、行政处罚和刑事处罚。





近期,宁陕县公安局通过"线上加线下"多 种形式,开展全民国家安全教育日宣传活动,让 国家安全意识深入人心

通过微信群、朋友圈向辖区群众推送国家 安全等方面知识、组织全局民辅警在线上连续 开展"全民国家安全知识答题"活动,引导广大 群众树立"国家安全 人人有责"意识,共同参与 维护国家安全

民警走进超市、公园、沿街商铺、企事业单 位等地,以国家安全等法律知识为切入点,开展 宣传教育的同时,倡导辖区群众从我做起,自觉 抵制破坏和损害国家安全的行为,积极支持维 袁媛 文/图

齐 发 力

民

N

孩

残

F

借款未约定,出借人可以主张利息吗?

通讯员 郑钦

张某与李某系朋友关系。2022年6 月,张某向李某借款3万元,并出具借 条,约定于2022年7月偿还借款,李某 通过转账方式向张某出借3万元。借款 到期后,经李某多次催要,张某一直未偿 还,李某遂向平利法院提起诉讼,请求判 令张某偿还借款本金及借期内利息和逾 期利息

案件审理中,张某承认借款事实,但 认为双方没有约定利息, 李某主张利息 的请求不应支持。法庭向双方当事人进 行了释法,被告向原告借款3万元,事实 清楚,证据充分,双方已成立合法的借款 合同关系,原告要求被告偿还借款本金3

万元,法院予以支持。关于利息问题,双 方在借条中未约定借款利息, 故对原告 主张借期内利息,法院不予支持。借条中 约定有借款期限,被告在借款到期后未 还款已构成违约, 故对原告要求被告支 付逾期还款的利息, 法院予以支持。最 终,双方当事人在法庭主持调解下,达成 了一致调解协议。

法官说法: 借款合同中约定的借款 期限内的利息,与合同期满后未偿还借 款而产生的逾期利息,并非同一概念。前 者为当事人约定的利息,借贷双方可以 约定支付利息,也可以约定不支付利息,

当不约定或者约定不明确的, 视为不支 付利息;后者是对逾期不偿还借款应承 担违约责任的一种形式, 无论借贷双方 是否有约定,在借款人逾期未还款时,出 借人都可以向借款人主张。

对于逾期利息的处理应当区分以下 不同情形:

借贷双方对逾期利率有明确约定 时,从其约定,但逾期利息不得超过合 同成立时一年期贷款市场报价利率四 倍;借贷双方对逾期利率没有约定,但 约定了借款期限内的利率,出借人可以 主张自逾期还款之日起按照借期内的 利率计算逾期利息;借贷双方既没有约

定借款期限内的利率,也没有约定逾期 利率,出借人可以主张自逾期还款之日 起参照当时一年期贷款市场报价利率 标准计算的逾期利息;如果借贷双方既 约定了逾期利率,又约定了违约金或者 其他费用,出借人可以选择主张逾期利 息、违约金或者其他费用,也可以一并 主张,但是总计超过合同成立时一年期 贷款市场报价利率四倍的部分,人民法 院不予支持

"好借好还、再借不难",在日常民 间借贷过程中,借款人一定要遵循诚实 信用原则, 按时依约偿还借款本息,切 勿因逾期还款增加不必要的借贷成本。

镇坪司法局营造维护国家安全浓厚氛围

本报讯(通讯员 王正焱)4月15日,镇坪县司法局积极参与县 委国安办组织的"全民国家安全教育 走深走实十周年"主题宣传活 动,在全县范围内营造维护国家安全的浓厚氛围

活动通过悬挂横幅、摆放展板、设立法律咨询台、发放宣传资料 等多种形式,向过往群众宣传《中华人民共和国宪法》《中华人民共和 国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》《中华人民共和国反恐怖 主义法》等法律法规,详细讲解国家安全的重要性以及公民在维护国 家安全中的责任和义务,引导群众树立正确的国家安全观,提高防范 和抵御安全风险的能力。

当天,共发放各类宣传资料120份,接受群众法律咨询5人次。

"半截坦白"法不容 "撤缓判实"没商量

本报讯(通讯员 纪昌翠)范某因犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪,被浙 江省永嘉县法院判处有期徒刑一年三个月,缓刑2年,并处罚金人民 币 2 万元。判决书中认定"范某到案后主动交代犯罪事实,构成坦白, 依法从轻处理"。谁料,范某的坦白打了折扣,并不彻底。

2023年2月2日至4月20日间,经范某牵线搭桥,杨某通过境 外聊天软件接收指令信息,利用3张银行卡为赌博网站收转资金,非 法获利2万余元,范某从中非法获利3500元。

后来,杨某到案后供述了范某的上述犯罪事实,白河检察院依法 追诉了范某遗漏的犯罪事实。近日,经法院审理,依法撤销范某原缓 刑判决,判处范某掩饰、隐瞒犯罪所得罪、帮助信息网络犯罪活动罪, 数罪并罚,执行有期徒刑一年三个月,并处罚金2.5万元,收缴违法 所得 3500 元。

模拟法庭进校园 以案释法护成长

本报讯(通讯员 刘瑞)为进一步弘扬法治精神,净化校园环境 提升学生法治意识,扎实推进平安校园建设,4月14日,宁陕法院江 口法庭走进江口回族镇江口小学,精心组织了一场别开生面的"模拟 法庭进校园"活动,为全校师生带来了一堂生动的法治实践课。

模拟法庭现场,随着书记员的一声"请审判员入场",一场以盗窃 案为脚本的模拟法庭正式开始,由小学生扮演的审判员、书记员、公 诉人、律师等角色正襟危坐、各司其职,俨然一个个"小大人"。从公诉 人宣读起诉状、法庭调查、举证质证、法庭辩论、当事人陈述、当庭宣 判等整个庭审程序规范、流程完整、环环相扣,高度还原了庭审现场, 形象地展现了法庭的神圣和庄严。学生们通过生动的表演,将抽象的 法律知识直观地表现出来,沉浸式感受"真实"的审判全过程

模拟法庭活动结束后,法庭干警结合校园生活中的常见场景,宣 传校园安全相关法律知识,强调如何预防校园欺凌,引导同学们自觉 尊法学法守法用法,树立法治观念。

琅琅读书声 传递爱国情

本报讯(通讯员 龚厚霞)"国家安全,人人有责;国家安全,你我 同行。让我们用青春的热血,铸牢国家安全钢铁脊梁,守护华夏幸福 安康!"4月15日,铿锵有力的话语,从汉阴县第二中学操场"全民国 家安全教育日主题朗读活动"现场传出。

随后,各校主题升旗仪式和主题班会活动、全县集中主题宣传活 动、全民法律知识竞答和朗读活动、镇村(社区)主题宣讲活动将陆续 开展,在辖区营造全民国家安全教育日主题宣传的浓厚氛围。

钟宝法庭发出矛盾风险提示函

本报讯(通讯员 革永婷)为落实矛盾纠纷"抓前端、治未病",助 力基层社会治理效能稳步提升, 镇坪法院钟宝法庭针对近期审理的 一起离婚纠纷案中发现的隐患,向华坪镇渝龙村及时发出《矛盾风险 提示函》,为基层社会治理提供司法保障。

徐某与张某经人介绍相识,于2008年登记结婚。近年来,双方因 琐事时常发生争吵,并于2023年2月起分居生活。徐某曾于2023年7 月向镇坪法院提起离婚诉讼,法院判决驳回了诉讼请求,但此后2人夫 妻关系并没有改善,继续分居。今年1月,徐某再次提起离婚诉讼。法庭 审理后认为,徐某与张某的夫妻感情确已破裂,判决准予2人离婚。

案件审理过程中,承办法官发现张某性格较偏执、情绪不稳,可 能存在发生过激行为的风险,遂决定向张某所在的村委会发出《矛盾 纠纷风险提示函》,由"被动办案"变为"主动预防",避免"民转刑""案 生案"等事件发生。

高新法庭成功化解一起合伙纠纷案

本报讯(通讯员 张曼)近日,汉滨法院高新法庭充分发挥多元解 纷机制效能,联动高新公安分局张岭派出所、高新区新型材料产业园 党委以及徐岭村村民委员会,成功化解一起历时5年的跨国合伙纠

徐某甲与徐某乙系同胞兄弟,2人于2017年至2019年期间在 非洲某国合伙承包砂金矿项目。后因合作分歧,徐某甲将其全部股份 转让给徐某乙,双方约定由徐某乙支付徐某甲投资款及往返花销共 计80余万元。协议履行完毕后,徐某甲回国后认为该款项仅覆盖本 金及开支,其主张还应获得在矿场工作3个月的劳务报酬及经营收 益,多次讨要未果,矛盾逐步升级,甚至引发肢体冲突。经公安机关行 政调解、辖区组织人民调解,先后6次调解未果,兄弟亲情濒临破裂。

面对僵局, 高新公安分局张岭派出所向汉滨法院高新法庭发出 协助调解函。高新法庭迅速指派调解员负责该案调解。调解中,调解 员依托多元解纷机制,请公安机关协助调取转账记录等证据,向徐某 乙释明关于债务清偿的法律义务,并以手足情谊为切入点,引导双方 换位思考、互相体谅。经多轮耐心调解与释法明理,双方最终达成和 解协议,徐某乙当场一次性支付和解款项,兄弟2人也表示将共同努 力重新修复亲情关系。

